

“人更三圣”奠定玄妙《周易》

本报名士豪庭社区中心国学讲堂第六讲开课



本报12月6日讯(见习记者张九龙) 6日上午,名士豪庭第二社区居委会“国学爱好者”如期而至,除了许多老面孔外,又迎来了不少新朋友。这里进行的是本报与名士豪庭二居联合举办的“社区国学讲堂”第六讲,来自山东大学高等儒学研究院的硕士生孙艳杰,与社区居民分享了她对早期易学思想的理解,为大家敲开了易学奥妙之门。

孙艳杰认为,《周易》是我国一部古老的典籍,其流传已有近三千年的历史。在春秋战国时代,就被人们视为重要的典籍,其影响之深远在世界历史上是少见的。《周易》最初是卜筮用的书籍,后来随着对它的解释,演变为一部讲哲理的书。

《周易》的作者一直存在学术争议,孙艳杰为社区居民介绍了当前最为主流的“人更三圣”说,即伏羲氏画八卦,周文王演为六十四卦,并作卦辞和爻辞,孔子则作传以解经。

提起《周易》,许多朋友都会觉得“玄而又玄”,难以理解。对此,孙艳杰解释,《周易》是周人卜筮的典籍,其内容由卦象、卦辞和爻辞三部分组成,卦辞是对卦象的解说,爻辞是对爻象的解说。《周易》文辞简约,但蕴含的道理却非常丰富,需要长时间学习研究才能悟出其中的道理,自己虽然学了八年《周易》,但仍然只是知道些皮毛。孙艳杰也简要概括了《周易》中蕴含的哲理,即“一阴一阳之谓道”、“刚柔相推而生变化”、“易与天地准”。

家住南辛庄的张先生已经69岁了,从报纸上得知“社区国学讲堂”的消息后,专程赶来听讲座。“倒了两趟公交车,早上七点半就出门了,讲得很精彩,下期一定帮我报上名。”张先生表示,自己特别喜欢听讲座学知识,平时博物馆、图书馆的讲座经常参加。“以后周末来名士豪庭听讲座成了我的必修活动了。”张先生期待“社区国学课堂”能走进更多的社区,让更多居民受益。

王女士住在文化东路附近,头一次参加“社区国学讲堂”就被深深迷住了。王女士表示,《周易》是中国传统思想文化中自然哲学与人文实践的理论根源,是古代汉民族思想、智慧的结晶,但是内容并不容易理解。“今天孙老师讲得深入浅出,从宏观角度介绍了《周易》,很有条理,即使是没有《周易》基础的人听完后,也能明白,收获不小,不虚此行。”

为丰富社区居民文化生活,建设书香社区,齐鲁晚报名士豪庭社区服务中心、张刚大篷车社区文化服务中心和名士豪庭第二社区居委会联合举办了首期“社区国学讲堂”,每周六上午在名士豪庭第二社区居委会进行,每次邀请具有相关国学功底的老师与居民分享国学知识。首期预计共有10讲,目前已进行6讲。为保证课堂效果,每次讲座听众限40人。欢迎热爱国学的朋友拨打67879339、88529339(名士豪庭第二社区居委会电话)提前报名。名士豪庭第二社区居委会在名士豪庭第一社区南门附近,乘公交车可到“浆水泉路”或“正大城市花园”站下车。



孙艳杰老师在深入浅出地为社区居民讲解《易经》之道。
见习记者 张九龙 摄



不少市民都是从大老远赶来听课的。
见习记者 张九龙 摄

国学加外语,公益课堂挺时髦

容德公益组织系列公益课送给天桥区困难家庭子女

每到周末,天桥区部分贫困家庭和外来务工人员子女会准时走进明湖中学,在这里的公益课堂,孩子们可以免费学到国学和外语课程。公益,让更多家庭困难的孩子有机会近距离接触英语、感受中华优秀传统文化魅力。



台湾国学老师段心仪在给学生们上课。



外教在给孩子们上英语口语课。

文/片 本报见习记者 张九龙

“台湾老师很有趣”

“同学们在初中阶段学习了12则《论语》,作为在孔孟之乡长大的孩子,这还远远不够呢。大家要争取记住120则,这样才能体现出咱们山东人的文化优越性哦。”来自宝岛台湾的段心仪老师一口浓浓的港台腔,加上贴近生活的内容,逗得学生们不住地笑。

济南师范天桥附属学校的小辛同学目不转睛地望着段老师,听得津津有味。在课堂上,段老师从《论语》入手,介绍了孔子和他的学生们,进而用多媒体的形式为孩子们展示了世界视野中的孔子。一个多小时的讲座,大家却丝毫

没有觉得疲倦。

小辛同学告诉记者,她的父母都在济南打工,平时很少有时间陪自己过周末。得知公益课堂的消息后,小辛主动报名参加,每次课都没落下。这次台湾老师的国学课让她大开眼界。

除了交流国学外,学生们还好奇地向段老师询问了台湾的教育、旅游、美食等情况,段老师都详细作答。听了段老师的介绍,济南博文中学的小王同学对宝岛台湾充满了向往。他说:“通过交流,对台湾有了新认识,希望以后有机会亲自去看看。”

公益课堂面向寒门学子

在段老师之后,来自山大的两名大学生志愿者给孩子们带来了茶道文化课。据了解,像这样的公益课程,从9月开始,在明湖中学已经开设了两个多月。每到周末,来自天

桥区各中学的几十名学生,都会到这里听课。国学典籍讲读、古代礼仪、茶道、书法、作文等课程相继开设,每周的课程项目都有新看点,而这所有课程都是免费的。

据介绍,公益课堂主要面向贫困家庭及外来务工人员子女,每个周末都会安排半天时间上课。每次两节课,内容丰富多样。这些学生来自于明湖、汇才、博文等天桥区多所学校,既有自己报名,也有学校推荐,一个班有五六十人。活动发起者、容德公益组

织负责人王建菲表示,这些孩子有的家境不好,有的家长无暇关注其教育,平时很难获得校外提升的学习机会。“这些孩子中,有很多是品学兼优,热爱国学的学生。我们开展活动的目的,就是希望让这些孩子获得公平、优质的教育。”

国学加外语,好听又实用

除了国学以外,这里的公益课堂还融入了新元素:英语口语。“只有扎根在中华传统文化的土壤中,利用好英文这一重要的交流手段,才能成为一名拥有中国心的世界小公民。”王建菲笑言。

许多山大、山师的外籍教师和留学生都积极参与到活动中来。来自南非的女教师Iris很受孩子们的欢迎,每次上课,她会确定一个主题进行英语口语和听力的学习,还常教学生唱英语歌,和学生们做互动游戏。

天桥区汇才实验学校的小赵同学还是第一次见到外教。“觉得很新鲜,在学校里都

是学课文、背单词,很少有机会说英语,更没有外教了。”由于刚上七年级,加上外教语速较快,小赵听起来有些吃力,不时需要同桌帮忙翻译,但是依旧很认真地边听边记。

容德公益组织志愿者的开展,越来越多志愿者都加入到公益课堂中,既有高校教授、中学名师,也有大学生、国学爱好者。“公益课程得到了教育局的大力支持,明湖中学的课程会持续到这个学期结束,下一步我们还会到历城区、高新区去,让更多的孩子近距离接触英语、感受中华优秀传统文化魅力。”